

儋州今年重点实施海南西部中心城市建设和发展“双轮驱动”，力争“十四五”开好局起好步

做大经济总量 推动海南自贸港建设



2021年，儋州市将全面推进乡村振兴，巩固脱贫攻坚成果。
图为兰洋镇番新村。 罗鑫 摄



2021年，儋州市将加快滨海新区建设，主动服务洋浦。图为进展顺利的儋州欧亚城综合体项目工地。 羊文彪 摄

壮大实体经济 制度集成创新

2021年，儋州市将着力做大经济总量，夯实自由贸易港建设的基础。紧紧扭住供给侧结构性改革这条主线，聚焦海南自贸港建设，高效率推动各项政策落地见效。发展壮大实体经济，加快推动热带特色高效农业，大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业。重点抓好农业规模化种植养殖和农产品加工，推动农村一二三产业融合发展；要加快建设国家现代农业产业园和省级现代农业产业园，深耕儋州鸡、黄皮、海头地瓜、雪茄等特色农业品牌；全力推进天角潭水利枢纽工程和琼西北供水工程等基础设施建设，加快农村

撂荒地复耕和高标准农田改造。突出滨海新区旅游产业园龙头作用，全面发展乡村特色旅游和乡村民宿康养，充分发挥环岛旅游公路“串珠成链”作用，优化旅游业态和项目布局。以西部消费中心建设为目标，加快相关业态和项目的招商和建设运营，谋划引进商务服务、咨询服务、金融贸易和游戏动漫、影视制作等产业项目。推动金山云、东华软件等签约项目尽快落地见效，不断扩大高新技术企业的数量规模。

坚持把制度集成创新摆在突出位置，打破体制机制障碍，释放发展活力。2021年，儋州市深化水务、燃

气、交通等基础设施建设投融资改革，参照河砂开采模式，持续创新矿石资源开采，深化农垦改革，加快垦地融合发展。实施优化营商环境3年行动计划。谋划编制好“环新英湾”港产城一体化发展规划。

推动全面实施乡村振兴，推动城乡协调发展见实效，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为加快推进海南自贸港建设发挥重要的支撑作用。2021年，坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接。优化乡村要素资源配置，充分激发国有资本的政治经济功能，加

快推进天角潭—北门江—新英湾流域全域土地综合整治起步区项目建设，加快农村各种资源要素整合流转，吸引社会资本，导入高效产业，促进农村一二三产业深度融合。实施乡村建设行动，加快编制并实施村庄规划，加快补齐乡村“五网”基础设施和公共服务设施短板。持续推进农村人居环境综合整治，重点抓好改厕和污水、垃圾处理，有序推进“气代柴薪”。探索创新发展村集体经济的体制机制。继续实施农村优秀外出人才回引计划，推进农村移风易俗。依法依规做好村“两委”换届工作。

实施城市更新 强化城市功能

部中心城市的教育、医疗、文体、消费、服务等核心功能。

加快完善那大镇主城区市政路网和配套设施建设。2021年，儋州市加快推进南丰互通项目、王五互通项目、滨海新区市政道路项目和省道升级改造项目建设，推动环岛旅游公路衔接路段工程建设，加快协调推进儋州机场建设，打造“半小时美丽乡村圈、四十分钟生活圈、一小时交通圈、临港临空经济交通带”。

加快创建国家生态文明建设示范市，2021年，儋州市全面推进生态文明建设，持续开展生态环境六大专项整治，继续打好蓝天、绿水、净土三大保卫战。持续开展“两违”整治，大

力推进松涛水库的生态保护和问题整治。继续深入推行生活垃圾分类、禁塑，推广清洁能源汽车、装配式建筑等工作。

2021年，儋州市落实好就业优先政策，突出做好高校毕业生、下岗失业人员、退役军人等重点群体稳定就业，对就业困难人员实行有效帮扶，确保零就业家庭动态清零。推进落实新时代教育评价改革，实施儋州市基础教育质量整体提升工程，力争初中学业水平考试综合评价指数排名全省前五，高考一本上线率同比进一步提升。大力推进健康儋州行动，扩大社会保障覆盖面，增强社会救助兜底保障，加大安居型商品住房保障力度。切

实抓好“菜篮子”工程，健全物价上涨与低收入群体价格补贴联动机制。想方设法提高城乡居民收入，增加居民工资性、经营性、财产性、转移性收入。

2021年，儋州市将扎实做好常态化疫情防控，深入推进强锁扩权，全面推进依法治市。强化人大对“一府一委两院”的依法监督，加强政协民主监督。推进平安建设，抓好全国市域社会治理现代化试点创建工作，坚决防范重特大事故发生。全面加强党的领导和党的建设，必须旗帜鲜明讲政治，坚守意识形态主阵地，全面提升基层党建工作质量，建设高素质专业化干部人才队伍，深入推进全面从严治党。

围绕“十四五”建成西部中心城市的目标，2021年，儋州市加快实施城市更新行动，强化城市功能，导入现代新业态，激发新动能，力争建成海南最宜居的城市。以那大城区松涛东干渠及两侧的带状更新改造项目为引擎，导入大型特色城市商务商业新业态；稳步推进旧城区、城中村、老旧小区改造，尽快完成番园、王桐王龙等城市更新项目；加快补齐市政管网、公厕、停车场等公共基础设施短板，加强城市绿地规划、建设和管理；加大海南西部中心医院三期项目、市妇女儿童医院项目、市中医院项目、市疾控中心项目、市体育中心“一场两馆”项目等建设力度，强化西

儋州圆满完成“十三五”规划主要目标任务 海南西部中心城市建设提速增质

“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段，也是儋州升格地级市以来的第一个五年。儋州市委不折不扣落实好中央决策、省委部署，始终坚持贯彻新发展理念，坚持问题导向、目标导向、结果导向，注重效率、效果、效益，大力发扬斗争精神、特区精神、椰树精神，不断做大经济总量，推动经济社会高质量发展。始终坚持人民至上，把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点，尽力而为、量力而行做好民生工作。始终坚持解放思想、敢闯敢试、大胆创新，主动找准在建设海南自由贸易港建设中的位置，踏踏实实做好打基础、利长远的工作。

在1月13日召开的儋州市委十二届十次全会上，儋州市委书记袁光平表示，5年来，儋州市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央重大决策和省委部署，立足省委赋予的职责使

命，团结带领全市人民以“一天当三天用”的干劲和“干一件成一件”的韧劲，圆满完成“十三五”规划主要目标任务，全市经济社会发展和党的建设各项目标任务取得令人瞩目的成绩。

经济高质量发展迈出坚实步伐。主要经济指标超额完成，实现地区生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标。地区生产总值比“十二五”时期增长59.8%。固定资产投资年均增长11.8%，社会投资占比从54.2%升至76.2%。地方一般公共预算收入、社会消费品零售总额等指标稳定增长。新增市场主体增长209.6%，经济结构不断优化，第三产业经济增长贡献率达83.3%，经济发展质量发展迈向新阶段。

海南西部中心城市建设提速增质。教育、医疗、文体、消费、服务“五大中心”建设加快推进，城镇化率达53.5%，城市面貌发生深刻变化。引进

投资促进局)、生态警察支队等新机构，强镇扩权稳步推进，乡村振兴体制机制创新取得初步成效，产业、人才、消费、教育等18项创新成果持续转化为发展新动力。营商环境持续优化，对外交流开放不断扩大。

脱贫攻坚取得决定性胜利。选派1533名优秀干部专职扶贫，实现所有村镇驻村专职扶贫全覆盖。建档立卡贫困群众“两不愁三保障”和饮水安全问题全部解决，贫困地区产业发展基础进一步夯实。全市建档立卡贫困人口14902户、69681人全部脱贫退出，36个贫困村全部摘帽出列，贫困发生率从2015年的10.09%下降至“零”，脱贫攻坚目标任务全面完成。

人民生活水平不断改善。坚持公共财政支出的80%以上用于民生事业，城乡居民人均可支配收入增长54.92%，高于全省2.66个百分点，

城镇居民恩格尔系数从2014年56.9%降至2019年38.8%，人民群众生活质量明显提升。城镇新增就业稳步增长，覆盖全民的社会保障体系基本建成。公共教育医疗服务不断完善，国家义务教育发展基本均衡市评估认定顺利通过，基层医疗服务网络基本实现全覆盖。文化惠民工程扎实推进，社会文明大行动深入开展，获得全国、省级文明村镇17个、文明单位25家、文明最美家庭15户，社会文明程度显著提升。平安儋州建设深入推进，社会大局和谐稳定。

生态文明建设成效明显。创建国家生态文明建设示范市稳步推进，严格落实河湖长制，有效遏制非法采砂。农村人居环境持续改善，启动建设文明生态村1254个，67个村庄创建省级星级美丽乡村。生态环境质量保持全国一流。

(本版策划/刘龙 撰稿/李珂)

数说儋州 2020

- 组织1411支队伍21万人投入到抗疫一线，疫情得到有效控制，从2020年2月12日至今无新增确诊病例。
- 经济复苏指数持续向好。预计全年实现地区生产总值与2019年持平，地方一般公共预算收入增长7%，社会消费品零售总额增长0.6%，城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长3.5%、7%。
- 高质量打赢脱贫攻坚收官战，已脱贫人口和列出贫困村脱贫成果进一步巩固，3233名脱贫监测人口和边缘人口无一返贫致贫。
- 建设海南西部中心城市，22个集中开工项目完成投资15.15亿元，重点项目投资规模近3年最大。改造老旧小区11.3万平方米，王桐王龙城市更新项目完成征迁签约率95%、拆除率96%；项目回迁房将于今年6月底交房。
- 新建、续建200亩以上农业种植基地33个，新增瓜果种植面积2.67万亩，完成常年蔬菜基地保有面积1.73万亩，新认证、续展农产品“三品一标”5家7品。雅星畜禽生态养殖区2个20万头以上生猪养殖项目竣工投产，规模化养殖已见雏形。
- 莲花山文化景区获评国家4A级景区。创建5个椰级乡村旅游点，大成新风民宿项目一期开业运营，探索乡村分时度假旅游初见成效。福安大厦、欧亚城市综合体等13个重点消费投资项目进展顺利。涵盖影视文化等领域的21个项目签约落地。第四届北部湾旅游美食博览会等近50场会展赛事活动成功举办，文体休闲产业热度持续升温。
- 创新土地综合整治模式，完成土地流转4万亩，可新增耕地及旱改水指标约1.3万亩。4家市属经营性国有农场完成公司制改制登记及股权划转。推出20项“一件事一次办”集成审批改革事项。
- 第二轮中央生态环保督察反馈问题52项整改完成19项，国家海洋督察反馈问题32项整改完成29项。省生态环保百日大督查交办问题31项整改完成19项，移交短期重点问题14项整改完成13项，移交群众举报投诉15批31件全部办结。农村人居环境整治三年行动圆满收官，“厕所革命”成效明显。生活垃圾无害化处理率达100%，城市污水集中处理率95%以上，乡镇污水处理设施建设经验在全省推广。
- 一次性拿出1000个财政供养岗位定向招录儋州籍应届大学生，城镇登记失业率控制在2.73%。认真落实保供稳价和农民增收各项措施，发放各项惠农补贴9920万元。全面实施橡胶价格等惠农保险政策，发放645.22万元。
- 公办园就读幼儿比例和普惠性幼儿园覆盖率“两个比例”达标，全市高考本科上线率同比提高1.3个百分点。完成全部75家基层医疗卫生机构标准化建设。采取政府补贴的方式解决了869名教师和医护人员的保障性安居住房。持续推进新时代精神文明建设，55个文明实践中心(所、站)挂牌运行，3个村获第六届“全国文明乡村”，2家单位获第六届“全国文明单位”。
- 社会管理信息化平台一期建设进展顺利，实现市镇村三级网格化服务管理中心全覆盖。打掉涉黑恶团伙6个、破案94起、抓获犯罪嫌疑人185人，查封、扣押、冻结涉黑涉恶财产6530万余元。刑事案件同比下降11.2%，社会治安秩序持续稳定。
- 精心打造那大镇石屋村等6个省级农村党建示范点，选树50名市级农村党组织书记标兵、750名“双带”作用党员。提拔重用在疫情防控、脱贫攻坚等一线工作中表现优秀的干部47名，提拔重用优秀年轻干部45名、党外干部8名、少数民族干部16名、女干部35名。6月以来，新增各类人才4727人。始终保持惩治腐败高压态势，全年立案235件254人、留置8人、移送起诉14人，查处违反中央八项规定精神、“四风”问题79人。

儋州市整治虾塘，保护儋州湾生态环境，儋州红树林栖息鸟类有168种。 陈钟鹏 摄

